

КАК СОХРАНИТЬ ПРОДОВОЛЬСТВЕННЫЙ СУВЕРЕНИТЕТ?

Работа аграриев края в минувшем году заслуживает положительной оценки. Вместе с тем продовольственный суверенитет нашего региона необходимо укреплять и в дальнейшем. Что для этого нужно? Об этом рассуждали участники краевой экономической конференции, посвященной итогам работы АПК Ставрополья в 2015 году и перспективам отрасли в 2016-м.

Встреча, объединившая свыше 350 руководителей органов власти, сельхозпроизводителей, бизнесменов и представителей учченого сообщества, прошла в стенах Ставропольского государственного аграрного университета. В работе форума приняли участие губернатор Ставрополья Владимир Владимиров, председатель краевого парламента Юрий Белый, министр сельского хозяйства края Владимир Ситников, ректор СГАУ Владимир Трухачев.

ЛОКОМОТИВ ЭКОНОМИКИ

Глава региона Владимир Владимиров напомнил, что в 2015 г. труженики села собрали рекордный урожай зерновых – 9 млн тонн. С большим удовлетворением губернатор отметил и успехи в производстве тепличных овощей: впервые за последние несколько лет в этом сегменте мы сумели закрыть собственные нужды края. Владимирам поблагодарил работников АПК за титаническую работу и нацелил всех на сохранение темпов роста сельхозпроизводства.

Подробно об итогах аграрного года рассказал глава краевого минсельхоза Владимир Ситников. По словам министра, валовой объем сельхозпродукции прошлом году составил 176 млрд руб. с ростом 3,5% к году предыдущему. На 6% вырос и уровень рентабельности. В целом, согласно Доктрине продовольственной безопасности России, аграрии края практически полностью обеспечивают продовольственный суверенитет региона, осуществляют активный экспорт зерна, мяса птицы и картофеля. Исключение составляют молоко и говядина, доля которых на внутреннем рынке порядка 77% и 45% соответственно.

В натуральном выражении прирост обеспечен практически по всем видам продукции. Наиболее существенную прибавку в 30% края получил по овощам защищенного грунта. Этую динамику нам вполне по силам сохранить в 2016 – 2017 годах, учитывая то, что сейчас в отрасли реализуется ряд крупных проектов именно в этом сегменте. И именно здесь огромный задел для импортозамещения, на что делают ставку и власти, и сами производители.

Доля прибыльных сельхозорганизаций за 2015 год – 97%. Это почти на 6% выше уровня предшествующего года. На 20% выросла и сама прибыль сельхозпредприятий. По результатам года это порядка 23,5 млрд руб. Достаточно высокие производственные и финансовые результаты закономерно привели к росту налоговых поступлений и сборов в бюджеты всех уровней – на 20%. В денежном выражении они составили 14 млрд рублей, из которых около 4 млрд поступили в краевую казну. По мнению докладчика, столь внушительный результат спасло не только благоприятные погодные условия и хорошая конъюнктура рынка, но и господдержка. В том или ином ви-



де в помощь аграриям края в 2015 г. было направлено почти 6,5 млрд руб., что на 8,5% выше 2014 г. По расчетам, на каждый вложенный рубль региональный бюджет получил 4 рубля налогов.

Это весьма неплохие бюджетные инвестиции. Данные цифры еще раз подтверждают, что сельское хозяйство сегодня – это локомотив экономики края, ее несущая конструкция, – констатировал Владимир Ситников.

С этим тезисом не поспоришь. Как и с тем, что стимулировать и поддерживать аграриев нужно по всем направлениям, в первую очередь законодательно. По словам председателя Думы Ставрополья Юрия Белого, за последние годы принят ряд законов, направленных на социально-экономическое развитие села. Среди них и те, что регламентируют развитие семейных животноводческих ферм, определяют порядок свободного доступа граждан к водным объектам общего пользования, устанавливают нормы нагрузки на пастьбища. В нынешнем году парламентарии будут корректировать краевое законодательство в вопросах обеспечения плодородия земель сельхозназначения, снабжения жителей края хлебом и других.

ЧЕЙ ТРУД ВОСТРЕБОВАН?

На форуме говорилось и о социальной составляющей АПК в крае. Прозвучало, что в 2015 году среднемесячная зарплата по отрасли составила 22,3 тыс. руб., что на 17% выше прошлогоднего показателя. Залу были продемонстрированы данные на слайде в разрезе территорий. Так, если в Нефтекумском и Апанасенковском районах средняя зарплата занятых в сельском хозяйстве работникам ненамного превышает МРОТ, то, например, в Кочубеевском и Советском районах их доходы значительно выше

среднекраевого уровня – от 25 до 33 тыс. руб.

Это данные статистики, которая не отражает совокупный доход, – прокомментировал цифры В. Ситников. – Ясно другое – за 9 тысяч рублей никто работать в поле не будет. Надо переходить на цивилизованные формы расчетов и не лишать наших тружеников заслуженных пенсионных отчислений. Уважаемые главы администраций, прошу это учесть в работе.

Тема кадрового обеспечения на селе на форуме обсуждалась и другими спикерами. Ректор Ставропольского государственного аграрного университета Владимир Трухачев в своем выступлении акцентировал внимание участников на том, что продолжает оставаться актуальным дефицит кадров в отрасли. Он отметил, что 52% выпускников ставропольских вузов уезжают из региона, забывают о малой родине. Губернатор полностью поддержал призыв ректора СГАУ к главам муниципалитетов и руководителям сельхозпредприятий активнее участвовать в процессе целевого набора в ведущий аграрный вуз страны. Сегодня на такие специальности, как зоотехник, агроном, конкурс в аграрный университет минимален. Для сохранения же села молодежь надо грамотно стимулировать к получению этих профессий. Тем более что отрасль как раз и нуждается в таких специалистах, что подтвердили цифрами профильный министр В. Ситников. По его данным, с учетом реализации новых инвестиционных и модернизации объектов АПК в среднесрочной перспективе наиболее востребованными будут следующие профессии: механизаторы – до 2,5 тысячи, ветврачи и зоотехники – свыше 300 единиц, более 500 специалистов в области агрономии и мелиорации, около 250 экономистов и бухгалтеров, порядка 3,5 тысячи «тепличников».

Символично в этом разрезе, что такое значимое мероприятие, как экономическая конференция, проходит в стенах аграрного университета, который по сути формирует профессиональный потенциал агропромышленного комплекса Ставрополья, – сказал Ситников. – Подчеркну и прикладную значимость вклада учченых университета, поскольку в современной экономике наличие именно конкурентных преимуществ, которые заключены в прорывных научных разработках, является определяющим фактором успешного производства, а в конеч-

ном итоге поступательной динамики социально-экономического развития региона и страны.

В СОДРУЖЕСТВЕ С НАУКОЙ

Активное внедрение инновационных разработок, новейших технологий – вот на что должны ориентироваться аграрии, чтобы укрепить и нарастить позитивные показатели в отрасли, говорилось на форуме. С очевидной пользой разработок сотрудников СГАУ участники конференции могли ознакомиться тут же. Доктор сельскохозяйственных наук С.А. Олейник рассказал о разработке региональной модели управления высокопродуктивными генетическими ресурсами животноводства, удостоенной гранта Минсельхоза РФ в 20 млн руб. Прямой экономический эффект от реализации проекта заключается в увеличении молочной продуктивности коров и валового производства молока в течение 10 лет до 30%.

Большой интерес вызвала и технология возделывания культур с использованием кассетной линии для посева семян овощей: капусты, лука, болгарского перца и других культур, предложенная учеными учебно-научной испытательной лаборатории под руководством доктора сельскохозяйственных наук Г.П. Стародубцевой.

Смелые проекты вуза снискали заслуженное признание не только в академической среде, но и успешно реализуются на практике бизнес-сообществом, что отмечали многие спикеры форума. Что еще может послужить дополнительным катализатором развития отрасли, в частности, в одном из ключевых сегментов для нашего края – растениеводстве?

Основная наша задача – повышение общего технологического уровня производства, что позволит уйти от пестроты в урожайности, – считает министр сельского хозяйства края Владимир Ситников. – Сделать это можно будет через изменение структуры посевов, снижение доли использования пашни, расширение площадей орошения, реализацию программы биологизации земель и ряд других мер.

Внедрение комплекса эффективных технологий требует затрат, говорили участники форума. Но они окупятся, так как перемены приведут к снижению себестоимости производимой продукции.

Елена НЕВИНСКАЯ

МЕЖДУ ТЕМ

Отдельно на форуме обсуждалась ситуация с животноводством, охарактеризовать которую можно как проблемную. Так, по мнению главы краевого минсельхоза, экономической отдачи от этого сегмента АПК практически нет. Среди причин – отсутствие или несоблюдение в подавляющем большинстве хозяйств технологий кормления, содержания и ухода за животными, слабое использование высокогенетических животных, способных обеспечить высокие производственные показатели.

Насущная задача в животноводстве – повышение технологического уровня производства, как следствие – получение конкурентоспособной продукции. Сегодня основную ставку в этом сегменте власти делают на крупный бизнес, способный инвестировать и создавать вертикально интегрированные производства.